

区域动态 (欧亚)

目录

俄罗斯.....	2
高加索地区.....	3
哈萨克斯坦.....	4
吉尔吉斯斯坦.....	4
塔吉克斯坦.....	6
乌克兰.....	6

俄罗斯

【军事动态】俄罗斯在俄驻亚美尼亚军事基地附近共击落 9 架土耳其无人机

据 Eurasian Times 报道，俄军在驻亚美尼亚久姆里军事基地附近击落共计 9 架土耳其 Bayraktar TB-2 无人机。这些无人机是针对亚美尼亚位于纳卡地区的军事目标。据俄罗斯新闻机构 Avia.pro 报道，俄罗斯使用了最新的电子战武器——“Krasukha-4 系统”，致使土耳其无人机的控制系统失灵，从而击落无人机。Eurasian Times 未能独立核实这些说法。另据报道，自纳戈尔诺-卡拉巴赫战事开始以来，俄罗斯的电子战系统已经全面进入战备状态。

——编译自 10 月 21 日 *Eurasian Times*

【国际关系】普京表示：俄罗斯有意发展同中国的关系

据塔斯通讯社 10 月 22 日报道，周四在瓦尔代俱乐部 (Valdai Discussion Club) 会议上，俄罗斯总统普京表示，俄罗斯已准备好全面发展与中国关系。俄中关系已达到前所未有的高度。俄中彼此非常信任，已在各个方面建立了强大的、稳定的、运行有效的关系。俄中双边贸易额 2019 年已达 1,110 亿美元，两国在能源和其他经济领域正开展重大合作项目，并在国际舞台上加强互动。俄准备继续以这种方式与中国朋友共事：友好、互相尊重、旨在最大程度造福俄中人民。

——编译自 10 月 23 日 TASS

【国际关系】梅德韦杰夫称对以“民主国家俱乐部”取代联合国的企图感到担忧

根据 Sputniknews 10 月 24 日报道，俄罗斯国家安全委员会副主席德米特里·梅德韦杰夫对某些国家企图通过建立“民主国家俱乐部”来破坏联合国的作用表示担忧。

梅德韦杰夫在“今日俄罗斯”网站上发表的一篇题为“联合国成立 75 周年：老问题、新挑战和全球解决方案”的文章中写道：“企图破坏联合国的作用，建立某种‘民主国家共同体(俱乐部)’来代替联合国的做法也特别令人担忧。这种想法不仅不能团结，反而会分裂人类，助长国际紧张局势，最终导致直接对抗。”梅德韦杰夫指出，《联合国宪章》规定的机制在很大程度上帮助人类避免了第三次世界大战的发生，尽管国际参与者并不总是从过去吸取正确的教训。他表示，联合国各机构为保护世界和启动在法律框架内解决冲突的机制付出了很多努力，只有联合国安理会做出的评估才有助于了解谁是军事冲突的责任人，避免假新闻。

——编译自 10 月 24 日 *Sputniknews*

【政治动态】俄罗斯总统：美军在阿富汗的存在有利于总体安全

据塔斯通讯社 10 月 25 日报道，普京在俄罗斯电视 1 台采访中表示，起初俄罗斯支持美

军在阿富汗的存在，并投票支持一项相应的联合国安理会决议。他个人仍然相信美军在阿富汗的存在不会违背俄的外部利益。普京还指出，尽管俄罗斯和美国在很多领域分歧众多，但是两国的特勤部门正继续在反恐领域合作：美国就反恐与俄罗斯同事分享信息，这有助于挫败在俄境内开展恐怖活动的企图。

——编译自 10月25日 TASS

【社会动态】俄罗斯寻求加快世卫组织对病毒疫苗的注册进程

据莫斯科时报 10月27号报道，俄罗斯主权财富基金 27号表示，俄罗斯已向世界卫生组织申请加速其 Sputnik V 冠状病毒疫苗的注册和预审。俄罗斯在8月份宣布已经注册了世界上第一支冠状病毒疫苗，以苏联时期的卫星命名为“斯普特尼克五号”（俄语音译）。同日，为疫苗提供资金的俄罗斯直接投资基金(RDIF)表示，加速注册将使俄罗斯疫苗“在比通常程序更短的时间内在全球范围内提供”。该基金在一份声明中表示“俄罗斯联邦已成为首批向世卫组织申请其针对新型冠状病毒感染的疫苗预认证的国家之一”。本月早些时候，俄罗斯总统普京宣布，俄罗斯已经注册了第二种冠状病毒疫苗 EpiVacCorona。

——编译自 10月27日 The Moscow Times

高加索地区

【国际关系】联合国秘书长对亚美尼亚-阿塞拜疆停火协议表示欢迎

根据新华网 10月26日报道，联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯对于周日由美国、亚美尼亚、阿塞拜疆的联合声明表示欢迎。该声明称，早前达成的人道主义停火协议将于当地时间周一早上八时（0400 GMT）生效。古特雷斯称赞美国在欧安组织明斯克小组联合主席支持下的促和努力。该停火协议于 10月10日在莫斯科达成，并于 10月17日在巴黎得到重申。

——编译自 10月26日 Xinhua

【国际关系】纳戈尔诺—卡拉巴赫的第三次停火尝试迅速宣告失败

在纳戈尔诺—卡拉巴赫问题上，第三次试图停止数周战斗的努力在周一迅速失败，亚美尼亚和阿塞拜疆在几分钟内就互相指责对方违反了美国斡旋的停火协议。阿塞拜疆外交部称亚美尼亚部队炮击了 Tertter 和附近的村庄，“严重违反”了停火协议。亚美尼亚国防部则表示阿塞拜疆部队对前线各地的战斗阵地进行炮击，违反了停火协议。卡拉巴赫的监察专员的说法是“一枚导弹击中了该地区的一个村庄，造成一名平民死亡，另外两人受伤。”

随着争议地区的战斗进入第二个月，国际调解人正在争分夺秒地制止前线冲突和对平民地区的炮击，炮击已造成数百人死亡。最新的“人道主义停火”是由华盛顿在周日宣布的，此前的周末，由俄罗斯和法国促成的停战协议破裂。

——编译自 10月27日 The Moscow Times

哈萨克斯坦

【政治动态】托卡耶夫提议增加妇女在高层管理职位上的任职人数

哈萨克斯坦总统托卡耶夫表示，哈萨克斯坦计划将国有企业管理中的女性参与比例提高至 30%。托卡耶夫指出，妇女在高层管理中的代表性仍然不足。目前，妇女仅占高层管理职位的 5%至 7%。妇女占全国人口的一半以上，然而目前的情况无法使国家充分挖掘妇女的潜力。参会人员提出引入强制配额，将相关数据比例提高至 30%。他强调，必须继续推行改革，如实行农村市长制，让妇女和青年更多地参与议会和地方代表机构。

——编译自 10 月 24 日 *The Astana Times*

【社会动态】今年近 1.1 万名外籍哈萨克族获得哈萨克斯坦公民身份

根据哈萨克斯坦劳动和社会保障部消息，截至 10 月 1 日，今年共有约 1.09 万外籍哈萨克族人回到他们历史上的故乡，并获得哈萨克斯坦公民身份。自 1991 年以来，已有约 68.3 万哈萨克族人从世界各地回到哈萨克斯坦，其中超过一半来自中国。除中国外，主要来源国还包括乌兹别克斯坦、土库曼斯坦和蒙古国等。他们在哈萨克斯坦的主要落户地点为阿拉木图州（53.1%）、曼吉斯套州（13.2）、努尔苏丹市（4.1%）和奇姆肯特市（3.3%）。获得哈萨克斯坦国籍的哈萨克人中，适龄劳动者占比为 57.2%，孩童和老人的占比分别为 32.5% 和 10.3%。

——编译自 10 月 26 日 *Kazinform*

吉尔吉斯斯坦

【国际关系】吉尔吉斯斯坦总理向土耳其总理简述该国国内政治局势

据 *Kabar* 10 月 19 日报道，吉尔吉斯斯坦外交部长鲁斯兰·卡扎克巴耶夫（Ruslan Kazakbaev）与土耳其外交部长迈乌吕特·查武什奥卢（Mevlut Cavusoglu）进行了电话交谈。外交部新闻处表示，土耳其外长祝贺鲁斯兰·卡扎克巴耶夫被任命为吉尔吉斯斯坦外交部长。电话会谈中，卡扎克巴耶夫向对方简述了吉尔吉斯斯坦国内政治局势，并指出目前吉尔吉斯斯坦国内局势稳定，正在进行的政治进程已经回到法律领域，吉尔吉斯斯坦共和国政府所有部门都是合法的，行政机关继续以正常方式运作。双方强调了加强优先合作领域，以及采取措施加强和发展吉尔吉斯斯坦—土耳其战略合作。外交政策部门负责人指出，全面落实此前达成的协议十分重要。为此，吉尔吉斯斯坦方面表示愿意在近期与土耳其外长举行会晤。

——编译自 10 月 19 日 *Kabar*

【国际关系】吉尔吉斯斯坦大使：中国仍是吉尔吉斯斯坦在国际舞台上的优先及最重要伙伴之一

据 Kabar10月21日报道,10月19日,吉尔吉斯斯坦驻华大使卡纳依姆·巴克特古洛娃(Kanayim Baktygulova)在北京同中国外交部涉外安全事务专员程国平举行会晤。吉尔吉斯斯坦外交部新闻中心表示,目前吉国形势稳定,政治进程已回归合法领域,国家权力部门具有合法性,权力执行机关仍将按照常规方式履行职能。大使指出,吉尔吉斯斯坦仍然履行其所有国际义务,并严格执行此前签署的所有双边和多边条约及协议。大使同时强调,中国仍然是吉在国际舞台上的优先以及最重要的伙伴之一。

——编译自10月21日 *Kabar*

【经济动态】副总理诺维科夫：银行业在经济活动复苏中发挥巨大作用

吉尔吉斯斯坦第一副总理阿尔乔姆·诺维科夫在与银行业代表会见时表示,银行业在国家经济活动的恢复中发挥着巨大的作用。诺维科夫表示:“国家的局势已经稳定下来。国家机构已全面运作。现在我们需要讨论国家对金融业的支持计划的实施前景,对企业的优惠贷款,以及确保银行业必要的流动性水平和金融机构的稳定。”他指出,需要集中力量,进一步实现银行业和整个金融市场的运作和发展。此外,他强调政府已经做好支持银行业的准备。

——编译自10月22日 *Kabar*

【政治动态】吉尔吉斯斯坦定于1月10日举行提前总统选举

据 Kabar10月24日报道,吉尔吉斯斯坦定于2021年1月10日举行提前总统选举,这一决定是在中央选举委员会会议上作出的。中央选举委员会主席努尔詹·沙伊达别科娃(Nurzhan Shildabekova)指出,总统辞职之后,提前选举应当在三个月内举行。吉尔吉斯斯坦前总统热恩别科夫于10月15日提出辞职。10月4日吉国举行议会选举,在参与角逐的16个政党中仅有4个赢得超过7%的支持率进入议会。选举失利的政党发动全国性抗议活动,要求宣布选举无效。抗议活动造成警察和示威人群的冲突。中央选举委员会10月6日宣布选举无效。

——编译自10月24日 *Kabar*

【国际关系】俄罗斯准备向吉尔吉斯斯坦提供财政和技术支持

据吉尔吉斯斯坦外交部消息,吉尔吉斯斯坦外长鲁斯兰·卡扎克巴耶夫(Ruslan Kazakbayev)与俄罗斯外长谢尔盖·拉夫罗夫举行双边会谈。此次会晤于周五在莫斯科举行。两国外长就双方在政治、经贸、文化和人道主义、移民等领域合作的扩充议程交换了意见。吉国外长表示,目前该国政治局势已经稳定,政治进程已经回归到法律领域,并对俄罗斯在新冠疫情和吉国政治危机困难时期给予吉人民的宝贵支持深表感谢。为进一步推进欧亚经济联盟内部的一体化合作,俄方确认愿意向吉方提供财政和技术援助。

——编译自10月24日 *Kabar*

塔吉克斯坦

【国际关系】塔吉克外交部长穆赫里丁与联合国反恐副秘书长举行网络会议

据 Khovar 10月26日报道, 10月23日塔吉克斯坦外交部长希罗吉丁·穆赫里丁 (Siroddin Muhridin) 与联合国反恐副秘书长兼联合国反恐办公室主任弗拉基米尔·沃龙科夫 (Vladimir Voronkov) 举行了网络会议。会议期间, 双方讨论了以打击恐怖主义和极端主义为重点的关键合作问题, 以及在“杜尚别进程”会议 (Dushanbe Process Conference) 框架内规范联合行动的问题。

——编译自10月26日 Khovar

乌克兰

【经济动态】乌克兰国家银行 (NBU) 预估乌克兰 2021 年 GDP 将增长 4%

据乌克兰国家通讯社10月22日报道, 乌克兰国家银行行长 Kyrylo Shevchenko 10月22日表示, 预计乌克兰2020年国内生产总值将下降6%, 2021年将增长4%。国家银行行长认为, 乌克兰本年度经济收缩主要是第二季度严格的防疫隔离政策影响社会经济导致的, 下半年的消费和投资需求恢复又可能将被农业歉收和财政刺激力度低下所抵消。国际货币基金组织 (IMF) 预估今年的新冠肺炎疫情冲击将造成乌克兰 GDP 下降7.2%。相比之下, 乌政府预估本国经济缩水4.8%。

——编译自10月22日 Ukrinform

【经济动态】泽连斯基: 乌克兰需要制定至 2030 年前的经济发展战略

据乌克兰国家通讯社10月20日报道, 乌克兰总统泽连斯基表示, 乌克兰需要一个至2030年前的清晰愿景和经济发展战略。泽连斯基在向最高拉达发表年度讲话时表示“乌克兰不需要两年、三年或五年的全面发展战略。用政治节奏来衡量乌克兰的发展已经足够了。我们需要一个明确的愿景知道我们的经济向何处走以及原因”。总统强调, 与国家审计结果一起, 他正在等待对乌克兰2030年前的经济脉络的介绍。此前, 泽连斯基表示, 政府已经对国家进行了全面审计, 并将在两周内汇报审计结果。

——编译自10月20日 Ukrinform

审核: 杨崇圣

编译: 华秀丽

校对: 魏师汶